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草莓 

 

草莓是蔷薇科草莓属的多年生植物，原产地是北美和南美，江户时代后期（19 世纪）传入

日本。草莓的果实外观漂亮，水分多，口感酸甜，含有丰富的维生素 C，维生素 A，维生素 E，

维生素 B1、维生素 B2，胡萝卜素，草莓胺，果胶，叶酸等营养物质，是一种优质的水果。草

莓主要用于生食，还是果酱和各种西式和日式糕点的材料。其特有的酸甜味和香味还多用作饮

料和点心的风味添加剂。 

经过长期栽培和改良，草莓的品种繁多，通常按照花芽分化的特性和栽培・收获时期的不同

而分为一季结果性品种和四季结果性品种 2 大类。一季结果性品种是在自然环境下只限于春

季开花结果的草莓，四季结果性品种则从春季到秋季都可以开花结果。日本主要栽培果实外观

形状好，味道浓厚，收获量高的一季结果性品种，只有寒冷的北海道和东北地区有部分栽培四

季结果性品种。但在欧洲因为气候寒冷，冬春不适宜草莓生长，除了南欧有栽培一季结果性品

种之外，基本上都是栽培从夏季到晚秋开花结果的四季结果性品种。 

根据日本农林水产省 2019 年的统计数据，日本的草莓栽培面积 5110 公顷，收获量 16.52

万吨，市场供应量 15.21 万吨，基本上都是大棚和温室促成栽培的一季结果性品种。主要栽培

地区是栃木县，福冈县，熊本县，静冈县，长崎县和爱知县。根据日本农林水产省和全国农业

协同组合（JA 全农）的分类，草莓是一年栽培型作物，属于果菜类，并不属于果实类。 

 按照联合国粮农组织（FAO）2018 年的统计数据，全球的草莓栽培面积达到 48.3 万公顷，

收获量 1130 万吨。收获量超过 100 万吨的国家只有中国和美国。 

本编对一季结果性草莓品种的栽培知识和施肥管理进行解说。 

 

1. 草莓的生育阶段和主要的农作业 

虽然草莓在全世界都有栽培，但各地的气候和土壤条件不同，使用适应当地气候环境的品种

和栽培方法是草莓栽培成功的关键。东亚的日本，韩国和中国属于多雨湿润地区，原本并不适

合草莓的栽培，随着日本开创的大棚和温室加温促成栽培技术的普及，能够不受环境气候的影

响，正常栽培出优质的草莓。 

草莓喜好凉爽的气候。生育适温是 20～25℃，果实肥大的适温是日间 20～25℃，夜间 15～

20℃。10℃以下就会停止生长，进入休眠。超过 35℃的高温亦会抑制草莓的生长，特别是果

实肥大受阻，容易落果。生长需要强烈的光线，若光照不足会引起徒长，使得植株软弱，花少，

落果多，果实肥大受阻，果实的糖分和果酸少，味道淡。 

草莓的根系分布很浅，养分和水分吸收能力弱，不耐干燥。但栽培中遇到土壤水分过多亦容

易诱发病害。喜好排水性和通气性好的土壤。日本基本采用可以加温的大棚和温室在冬春进行

一季结果性品种的促成栽培，部分农户使用透明薄膜覆盖的隧道式栽培方式在春夏进行一季

结果性品种或四季结果性品种的露地栽培。 

 一季结果性品种的花芽分化属于低温短日型。在自然环境里，需要经过初秋的气温低下和短

日条件才能诱发花芽分化。花芽分化后，在短日环境下进入休眠，经过冬季的低温打破休眠后，
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随着春季气温的回升而重新开始生长和开花结果。在自然条件下，草莓在 9 月下旬～10 月进

行花芽分化后进入休眠，11 月末休眠达到最深，第 2 年 3～4 月从休眠觉醒，恢复生长和开花

结果。采用透明薄膜覆盖的隧道式露地栽培通常在 9～10 月定植，第 2 年 3～4 月平均气温回

升到 10℃后开始开花结果，4～7 月之间收获。采用加温大棚和温室的促成栽培方式则先通过

高原凉地育苗，断根，育苗钵低温短日照育苗等方法来促进花芽分化后，再使用低温黑暗的幼

苗冷藏处理或夜冷短日处理等来打破休眠，待幼苗觉醒后，于 9～10 月定植，11 月开始开花

结果，12 月～第 2 年 6 月收获。 

草莓的生育阶段分为营养生长期和生殖生长期。营养生长期是主茎的伸长和侧枝的发出，在

茎上长出和展开新叶。生殖生长期是开花和结果，果实的成熟。因为草莓是多年生植物，只要

气温保持在 10℃以上，就能够不断地长出茎叶和花蕾，持续开花结果。在栽培上，营养生长

期又分为育苗期和茎叶展开期，开花后就统一归纳为开花结果期。但是，即使是开花结果后，

植株也不断地发出侧枝和新叶，所以生殖生长期是与营养生长期共存的。图 1 是草莓的栽培

阶段和各阶段的主要农作业示意图。 

 

图 1. 草莓的栽培阶段和主要农作业示意图 

 

与其他蔬菜不同，草莓种子有休眠的特性，需要打破休眠才能够发芽。加上幼苗生长慢，温

度管理要求严格，还存在土壤病原菌和病毒对幼苗的感染危险，所以从种子开始育苗来进行栽

培既花时间又需要精细的管理，非常不上算。日本除了品种改良外，通常都是从当年的植株腋

芽萌发的侧枝（通常称为走出枝）采苗进行营养繁殖培育出幼苗。 

在 5～7月，将植株当年发出的走出枝靠贴在土壤上或埋入育苗钵的表土中让其发出不定根。

若走出枝浮起离开土壤时可用铁线弯成 U 字型将走出枝固定在土壤上。当走出枝发出不定根

成活后，用剪刀剪断与植株连结的部分，移送到苗圃内进行育苗。 

采用露地栽培方式时不需加以特别处理，等幼苗在苗圃培育到 9～10 月时定植到耕地里。

若是采用大棚和温室促成栽培方式时，需要先将幼苗移送到高原凉爽地区使其处于低温短日

环境下，或者是将幼苗放到低温黑暗处进行冷藏处理或通过夜冷短日处理等来促进花芽分化
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和打破休眠后在 9～10 月定植到大棚或温室里。 

定植时最需要注意的是草莓幼苗的植入方向。草莓的花芽通常发生在从植株发出的走出枝

的伸长方向相反的方向，若将幼苗与走出枝伸长方向相反的一侧植到通路侧，可以方便管理和

收获。 

定植成活后，植株不断长出新叶，腋芽也逐渐萌发形成侧枝，部分侧枝变成走出枝，进入茎

叶展开期。为了容易进行管理和收获，露地栽培的草莓需要摘除萌发出的走出枝，避免出现茎

叶过密状态。大棚和温室促成栽培，特别是采用「高架栽培」方式的草莓可以留下部分走出枝，

使其伸长垂到高架外，具有增加叶面积，强化光合作用，结出更多和更大更甜果实的效果。 

草莓需要昆虫的授粉才能结果。大棚和温室栽培最好是放入蜜蜂或圆花蜂等授粉昆虫让草

莓授粉结果。没有授粉昆虫的话，则需要使用人工授粉来使草莓结果。 

授粉后，草莓果实接受来自叶片的光合作用产物而不断肥大。当果实停止肥大，果皮由白青

色转变成红色并呈现出光泽时就是收获适期。草莓果实柔软，不耐运输和存放，需要根据品种

特性和果实的着色程度来决定收获时期。特别是在高温环境下，果实的成熟速度快，需要及时

收获，不能推迟，以免果实过熟，在流通过程中发生腐烂。 

因为草莓是多年生植物，露地栽培在 6 月份结束收获，拆除薄膜覆盖的隧道后可以将植株

留下，第 2 年仍能够继续栽培和收获。大棚和温室促成栽培则需要在 5 月下旬～6 月中旬将植

株撤除，检查设备和进行消毒，准备新的定植。若是需要留种，可在 5～6 月将当年发出的走

出枝靠贴在土壤上或埋入育苗钵的表土中让其发出不定根后，剪断作为幼苗进行育苗。6～7

月将植株撤除，检查设备和进行消毒。 

 

2. 草莓的养分吸收量和吸收峰值 

关于草莓在栽培期间所吸收的养分量，根据日本的农业环境技术研究所发表的「我国农作物

的养分收支」中的数据，1000m2（1.5 亩）草莓的平均收获量（干物重量）为 466kg，其中所

含的养分量是氮 10.12kg，磷（P2O5换算）4.31kg，钾（K2O 换算）17.73kg，除了果实以外，

其他的地上部茎叶干物重 195kg，其养分含量是氮 4.46kg，磷（P2O5换算）2.94kg，钾（K2O

换算）12.56kg。即栽培 1000m2草莓，需要从土壤中吸收 14.58kg 的氮，7.25kg 的磷，30.29kg

的钾，钾的吸收量特别显著，是氮的 1 倍，磷的 4 倍。 

草莓的根系不发达，分布也浅，养分吸收能力弱。育苗期的养分吸收量并不多。定植后随着

茎叶的生长，养分吸收量也随之增加，在进入生殖生长期后达到最大值并维持在一个较稳定的

数值上一直到结束栽培为止。在育苗期和茎叶展开期为了形成植株的茎叶，需要吸收较多的氮

和磷，在开花结果后，为了维持茎叶的生长和花的发生，并需要将大部分光合作用产物的流转

到果实里促进果实的肥大，所以需要吸收较多的氮和钾。 

 

3. 栽培草莓所需的施肥量和施肥管理 

草莓是果菜类，生育和收获期间长，养分需求量较多。在日本，露地栽培草莓所需的施肥量

是 1000m2耕地大概需要施用氮和磷各 20kg，钾 25～30kg。在基肥以外需要进行 2 次追肥。
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通常，全施肥量中的基肥和追肥的比率是基肥 2/3，追肥 1/3。大概是 1000m2 耕地施用氮磷

钾各 10～15kg 作为基肥，剩下的肥料作为追肥施用。若是每 1000m2耕地施用 1500～2500kg

堆肥作为基肥的话，可以减少施肥量，将氮磷钾量各减少 5～8kg。 

采用大棚和温室促成栽培方式时多使用固体培养基的培养液栽培或培养液土耕栽培方式，

不需要施用基肥和追肥，只需每日灌溉数次含有养分的培养液即可。 

若在草莓上施用氯化钾作为钾肥，会使得果实内的氯离子含量增高，果汁带有咸味，口感变

坏。所以不能在草莓上施用氯化钾，通常的土耕栽培使用硫酸钾，培养液栽培则使用硫酸钾，

硝酸钾或磷酸二氢钾作为钾肥。 

草莓需要吸收较多的钙，若钙不足的话，长出的新叶会出现叶缘枯死卷曲，茎先端的生长点

坏死和花萼干枯等缺钙症状。加上草莓生育的最适土壤是 pH6.0～6.5 的微酸性土壤。pH5.5

以下的酸性土壤会抑制草莓的生长，降低产量。所以最好施用苦土石灰等石灰质肥料来调整土

壤 pH 和补充钙，镁养分。但是，在施用石灰质肥料时注意不能过量，不要让土壤 pH 超出

6.5，以免影响草莓的生育。若是使用固体培养基的培养液栽培或培养液土耕栽培方式，不需

要调整固体培养基或土壤的 pH，只需要控制培养液的 pH 保持在 6.0～6.5 就可以了。 

草莓是浅根系作物，90%以上的根分布在地表以下 20cm 之内的耕作土层里。既不耐干燥会

影响果实肥大，也怕土壤水分过多引起病害，加上需要频繁地进行施肥和收获，防治病虫害等

农作业，露地栽培必须使用高垄栽培。大棚和温室促成栽培最好使用高架栽培。基肥采用垄内

局部全层施肥方式。起垄时，将肥料施入垄内与土壤混合。露地栽培为了提高地温，保持土壤

水分，减少病虫害的传播，需要使用透明薄膜加上支撑形成隧道状来覆盖植株，可加快植株生

长，增加收获量。 

草莓的根系不耐高浓度的肥料，容易出现烧苗现象。所以需要在定植的 10～14 天之前完成

起垄和施入基肥的作业，让肥料在土壤中扩散稀释后才进行定植。 

露地栽培时的石灰质肥料和堆肥采用全面全层施肥方式。在翻耕前将石灰质肥料和堆肥全

面散布到耕地里，通过耕耘将其混入耕作土层后才进行起垄定植。 

露地栽培的草莓需要进行 2 次追肥。第 1 次在 2～3 月，植株在越冬休眠觉醒后发出新叶

时，每 1000m2耕地施用氮和磷各 3～5kg，钾 5～10kg。第 2 次追肥在 4～5 月开始收获后，

每 1000m2耕地施用氮和磷各 3～5kg，钾 5～10kg。追肥采用全面表层施肥方式，注意避开

根和叶，将肥料撒在垄上。若有条件，在植株结果后，将溶解有尿素和磷酸二氢钾的液体肥料

每隔 15～20 天进行一次叶面散布，可以促进果实的肥大和增加糖度，提高收获量和品质，具

体做法可参考本书的「叶面散布」和「叶面散布用肥料」章节。 

采用大棚和温室促成栽培时，可根据植株的生长状态适宜地进行追肥。若使用固体培养基的

培养液栽培或培养液土耕栽培方式，不需要施用基肥和追肥，只需每日灌溉数次含有养分的培

养液即可。关于固体培养基的培养液栽培和培养液土耕栽培使用的肥料，可参考本书的「培养

液水耕栽培肥料」和「培养液土耕栽培肥料」章节。 

 

4. 施肥管理上的注意事项 
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 草莓栽培上的施肥管理注意事项如下。 

① 避免过剩施肥。 草莓是果菜类中耐肥能力最低的作物。施肥量过多容易诱发烧苗，影响

植株生长。需要注意控制基肥施用量。追肥量也需要根据植株长势来进行调节，不能施肥

过量。 

② 避免施用氯化钾。 氯化钾含有高浓度的氯离子，施用后果实的氯离子浓度升高，带有微

妙的咸味，口感变坏。钾肥可使用硫酸钾，硝酸钾和磷酸二氢钾。 

③ 需要施用足够的钙。 草莓需要吸收多量的钙。若钙不足，会出现新叶的叶缘枯死卷曲，茎

先端的生长点坏死和花萼干枯等缺钙症状。若发现植株出现缺钙现象，需要迅速使用硝酸

钙或硝酸铵钙溶液进行叶面散布。 


